

讲感情也讲法治,是“家事”更是“国事”

——家庭教育有了法律依据

新华社记者 胡浩

十三届全国人大常委会第三十一次会议23日表决通过《中华人民共和国家庭教育促进法》,将于2022年1月1日起施行。

家庭教育是教育的开端,关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁,也关乎国家发展、民族进步、社会稳定。家庭教育促进法的制定实施,是大力弘扬中华民族家庭美德的法治体现,也是促进未成年人健康成长和全面发展的法治保障。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂介绍,这部法律通过制度设计采取一系列措施,实现家庭教育由以家规、家训、家书为载体的传统模式,向以法治为引领和驱动、以社会主义核心价值观为主要内容、以立德树人为根本任务的新模式迭代升级,将

家庭教育由传统“家事”上升为新时代的重要“国事”。

法律明确了家庭教育的概念,规定未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育。同时规定了家庭教育工作机制、国家支持家庭教育的举措、学校等社会力量对家庭教育的协同任务等。

为贯彻落实减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的“双减”要求,法律也作出规范。郭林茂指出,要改变家庭只是学生课堂的延伸、家长只是学校老师助理的状况,彰显家庭教育的重要地位和作用,将家庭教育从学校教育的附庸地位解放出来,真正实现学校教育和家庭教育相互配合。

根据这部法律,父母或者其他监护人应

当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的责任意识,承担对未成年人实施家庭教育的主体责任,用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯;应当与中小学校、幼儿园、婴幼儿照护服务机构、社区密切配合,积极参加其提供的公益性家庭教育指导和实践活动,共同促进未成年人健康成长;应当合理安排未成年人学习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,避免加重未成年人学习负担,预防未成年人沉迷网络。

法律规定,各级人民政府指导家庭教育工作,建立健全家庭学校社会协同育人机制。县级以上人民政府负责妇女儿童工作的机构,组织、协调、指导、督促有关部门做好家庭教育工作。

公安部部署常态化扫黑除恶斗争

每年挂牌督办一批大要案

新华社北京电(记者 熊丰)公安部近日制定并印发意见,对公安机关常态化开展扫黑除恶斗争作出安排部署,始终保持对黑恶势力犯罪的严打高压态势。

意见强调,要强化主动进攻,把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪;明确侦办黑恶势力犯罪案件实行属地主责、实行专案专办;加强案件督办,公安部每年挂牌督办一批涉黑涉恶大要案;坚决“打伞破网”,把扫黑除恶斗争与反腐败相结合;坚持侦查办案与“打财断血”同步开展,全面追缴、彻底铲除黑恶势力经济基础。

意见要求,要切实加强和规范线索摸排核查工作。广泛收集线索,畅通举报渠道,进一步激发群众检举揭发黑恶势力违法犯罪及其“保护伞”的热情;规范核查工作,及时分类筛查涉黑涉恶线索;落实核查责任,成立核查专班,逐项明确核查任务、要求和责任;组织抽查复核,上级公安机关要加强对下级公安机关线索核查工作的监督。

意见要求,要坚决铲除黑恶势力滋生土壤。整治治安乱点,全力遏制黑恶势力犯罪交织蔓延,促进社会治安持续向好;严防新型犯罪,依法严厉打击利用信息网络实施黑恶势力犯罪;巩固基层政权,严防黑恶势力向基层组织渗透;推动源头治理,加强与行业领域监管部门信息共享、工作联动,协同推进行业领域专项整治。

公安部深化“证照分离”改革

2022年底前全面实现涉企证照电子化

新华社北京电(记者 熊丰)近日,公安部印发《公安机关深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力工作实施方案》,在公安领域更大范围和更多行业推动照后减证和简化审批,要求在2022年底前全面实现涉企证照电子化。

方案明确,在全国范围内对典当特种行业、旅馆业特种行业许可证核发等12项涉企经营许可事项,按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式分类进行审批制度改革。

对典当特种行业许可证核发直接取消审批;对保安培训许可证核发由审批改为备案;对旅馆业特种行业许可证核发、公章刻制业特种行业许可证核发和互联网上网服务营业场所信息网络安全审核实行告知承诺,对申请人自愿承诺符合许可条件并按要求提交材料的,当场作出许可决定。

对保安服务许可证核发等7项涉企经营许可事项进一步优化审批服务。其中,保安服务许可证核发审批时限由30个工作日压减至20个工作日;爆破作业单位许可审批不再要求申请者提供爆破作业业绩证明、技术负责人从业经历证明、从业人员资格证明等材料;营业性射击场设立许可、民用枪支(弹药)制造许可、民用枪支(弹药)配售许可、弩的制造销售购置进口运输许可和计算机信息系统安全专用产品销售许可实行申请、审批全程网上办理。

在自由贸易试验区范围内,对互联网上网服务营业场所信息网络安全审核直接取消审批,对公章刻制业特种行业许可证核发由审批改为备案。

方案要求,各地公安机关要强化改革系统集成和协同配套,实施涉企经营许可事项清单管理,清单之外,一律不得限制企业进入相关行业开展经营,确保企业充分享受改革红利。



“雪雕交警”护平安

国道318线折多山路段位于四川省甘孜藏族自治州境内,这里平均海拔超过4000米,气候恶劣。地处这里的康定市公安局折多山交通管理警务站海拔近4300米,8名民辅警以警务站为家,不畏高寒、不惧风雪,保障着道路通行安全。由于常年在风雪中执勤,他们被称为“雪雕交警”。10月22日,白玛木洛在国道318线折多山路段执勤。新华社记者 沈伯韩 摄

广东不断优化法治营商环境为高质量发展护航

新华社记者 白阳

前不久,香港商人李巍在广东省江门市鹤山市共和镇注册了一家主营业务为小番茄种植的农业公司。在手机App上提交有关证件后,只需填写企业名称、住所、经营范围、投资人等信息,不到半个小时,李巍就拿到了新公司的营业执照。

“15年前我也曾在鹤山办过一家企业,各个部门跑了一个多月,证件办了一大摞。”李巍说,和那时相比,现在注册公司要盖的“章子”减少了,办事效率高多了。

“章子”的减少,得益于广东省近年来持续推进的“放管服”改革。据悉,广东省大力推进行政审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”,省级高频行政许可事项全部实现网上办理。

2019年以来,广东省推动制定或修订《广东省促进中小企业发展条例》《广东省外商投资权益保护条例》《广东省优化营商环境条例》等多部相关法规规章,进一步改善

投资和市场环境,降低市场运行成本,不断激发市场活力。

在“特区中的特区”深圳前海,不断优化的法治营商环境,成为当地创新发展的重要保障。制定《深圳经济特区前海蛇口自由贸易试验片区条例》《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》,设立粤港澳联合律师事务所、粤港澳大湾区国际仲裁中心、深圳知识产权法庭……超过110项法治创新成果在这里诞生。

比如,针对涉外涉港澳台商事纠纷问题,当地推进适用域外法审理涉港商事案件机制建设,明确域外法查明和适用机制,保障当事人用“自己熟悉的法律”处理商事纠纷的权利,增加裁判的透明度和公信力。

愈加完善的法治保障,让创业者吃下了“定心丸”。今年3月1日,全国首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》正式施行。这是深圳建设中国特色社会主义先

行示范区、用足用好经济特区立法权的一个标志性事件。个人破产制度的建立,让诚实守信的债务人在陷入债务危机时能够获得法律保护,重新参与经济活动,不仅体现了对债务人的关怀保障,也为实现债权提供了高效渠道。

对行政机关作出的处罚有异议怎么处理?在广东自贸区广州南沙片区,当地探索建立的“1+1+9+N”行政复议与调解有机衔接联动机制,成为解决行政争议的有效途径。

这个机制由1个区政府行政复议办公室,1个区综合行政执法局,9个司法所,以及行业专业调解组织、信访部门、驻镇街人民法庭等多个调解主体构成,让调解贯穿行政复议案件从受理到结案的全过程;同时,综合运用多种调解方式,推动行政争议得到实质性解决。2019年以来,当地调解结案数、调解结案率均逐年提高,政府公信力得到有力提升。

反电信网络诈骗法草案等 多部法律草案公开征求意见

新华社北京电(记者 王琦)湿地保护法草案二审稿、期货和衍生品法草案二审稿、反电信网络诈骗法草案、地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案、畜牧法修订草案、体育法修订草案、反垄断法修正草案、农产品质量安全法修订草案、民事诉讼法修正草案23日在中国人大网公布,公开征求社会公众意见。征求意见截至今年11月21日。

10月19日至23日举行的十三届全国人大常委会第三十一次会议审议了这些法律草案。

公众可以直接登录中国人大网(www.npc.gov.cn)或国家法律法规数据库(flk.npc.gov.cn)提出意见,也可以将意见寄送全国人大常委会法制工作委员会。